



着力优化“招推服一体”，打造干部作风最好、办事效率最高、营商环境最优的现代化产业集聚区——

日照开发区：攥指成拳 聚力招引

□纪伟 张文军 田志敏

日照开发区是日照市重要的经济功能区，项目招引自然成为发展的“生命线”。

为打造干部作风最好、办事效率最高、营商环境最优的现代化产业集聚区、高质量发展示范区，日照开发区正将专业招商与全员招商相结合，按照“谁招引、谁推进、部门配合”的原则，在优化“招推服一体”、内外资“双线推进”等重点领域上下功夫，攥指成拳，掀起新一轮“双招双引”热潮。

优质服务促成“以商招商”

5月10日，一个来自台湾的人工合成牛樟芝项目在日照开发区粮油产业园落地，进入了紧张有序的筹备推进阶段。值得注意的是，这个项目的招引方既不是该区招商部门，也不是目前服务项目推进的粮油产业园，而是一位入驻该区的项目投资人邓惠霞。

“4月初日照开发区签订了投资意向协议，项目还没落地，手续尚不齐全，区里的人才办就‘特事特办’给我们的两名高管安排了人才公寓。这样的服务速度让我们对这里的营商环境十分有信心，所以我就把一家台湾的配套企业一块拉过来了。”臻自然生物项目负责人邓惠霞说。

4月2日，邓惠霞受邀参加了日照生物医药生物化工产业论坛，并深入了解了日照开发区的各项优惠政策，第二天就和日照开发区签订了投资意向性协议。“签完协议日照开发区就给我们指派了一个代办专员，每天陪着我们跑各个部门，办各种手续。”邓惠霞说。

日照开发区粮油产业园的工作人员胡波是臻自然生物项目的代办专员。从胡波的手机通话记录里可以看到，在服务该项目的一个多月里，他和邓惠霞的通话记录达到了150多条。“因为项目推进涉及各方面、多部门，事无巨细，基本每天都要和邓总以及项目方的几个技术人员沟通。”胡波说，考虑到这个项目需要1—2年的孵化期，他们就协调项目方入驻了为“引凤”而建设的现代创业中心，现场租赁到了厂房。除了按部就班服务项目推进，胡波还提前将该项目的工艺流程、产品信息报给了该区市场监督管理局，极大地节省了项目方等待审批的时间。

据了解，目前日照开发区正在实行“招推服一体”工作机制，项目从招引进来，再到协调推进立

项、规划、竣工验收等环节，全程服务到位，实施专人代办，一线协调解决项目推进中的困难问题。专业、真诚的服务，不仅换来了客商的投资和信任的决心，还不断释放磁石效应，使服务对象主动“变身”成了招商主体。

只需一套材料，完成多项审批

带方案出让的项目不再审核设计方案；建设工程规划许可和施工图审查同步受理；规模小的建筑工程取消施工图审查，安全措施备案、建筑垃圾处置核准等实行告知承诺制。

近日，日照开发区制定出台了《日照经济技术开发区工程建设项目预审一审批“零时差”实施意见》，创新实施工程项目审批方式，将工程建设许可、施工许可与立项用地规划许可并联办理，通过“预审+容缺受理”，实现审批流程再造，变串联为并联。各审批阶段均实行“一份办事指南，一张申请表单，一套申报材料，完成多项审批”，牵头部门制定统一的办事指南和申报表格，每个审批阶段申请人只需提交一套申报材料。

目前，日照开发区的工程建设项目从提出规划预审申请到完成施工许可预审，时限不超过17个工作日。其中，施工许可阶段申请材料由70项精简至47项，压减33%。

“蜗牛奖”鞭打慢牛

一面小黄旗，成为悬在日照开发区各个项目推进小组心头的“警钟”。这面小黄旗就是该区为倒逼作风转变、提质增效而设立的“蜗牛奖”。

2018年4月，日照开发区印发《效能建设“蜗牛奖”认定办法(试行)》，对推进工作不得力、履职不到位、解决群众关切问题不及时的责任单位和个人，颁发“蜗牛奖”，进一步提升工作效能，倒逼各项工作提质增效。“蜗牛奖”认定小组由该区党政办、督查考核局、纪工委等多个部门组成，并根据需要邀请区内部分党代表、人大代表、政协委员以及具体事项相关的群众代表参加。在“蜗牛奖”评选之前，先评定“蜗牛情形”，并设定整改期限，到期整改不到位，则授予“蜗牛奖”。获评“蜗牛奖”的单位将在新闻媒体上曝光，在年度绩效考核中予以扣分，取消本年度评优评先资格。

日照开发区第一轮“蜗牛奖”评选，是在2018年6月15日，7项工作被认定为“蜗牛情形”。各责

任单位加速推进工作进度，10天后，有5项整改完成，2项虽没有全部完成，但已经有了明显进展。“虽然首次‘蜗牛奖’评选扑空了，但区里各项推进缓慢的工作都有了明显提速，这是我们乐于见到的。”日照开发区工委书记杜江涛说。

经过一年的运作，日照开发区通过“蜗牛奖”鞭打慢牛，打通群众办事的堵点，在全区营造了干事创业的良好氛围。5月20日，日照开发区各部门联合对4月份认定的9项“蜗牛情形”进行了整改验收，前期反映出的问题全部得到了整改，此次“蜗牛奖”再次出现空缺。

目前，日照开发区正在不断扩大“蜗牛情形”的认定范畴，全面覆盖项目招引、推进等重点工作，使其成为实现新旧动能转换、高质量发展的重要举措。

构建全域化生态格局

经济功能区要不要在环境保护上下功夫？日照开发区用一张价值25亿元的“生态账单”给出了笃定的答复。

生态环境就是营商环境。抱着这样的发展理念，日照开发区将林水会战作为提升生态环境质量的重要抓手，统筹林业会战、水利会战和碧海行动一体推进。在去年投资4.9亿元基础上，今年又投资5.8亿元，大力实施集中造林、连片治水、城区增绿和海岸线综合整治等重点项目，着力构建“一园”“两带”“三心”“四圈”“多廊”的全域化生态格局，努力打造“城在林中、水在城中、人在景中”的城市景观群落。

目前，该区林水会战已累计完成投资25亿元，新增绿化面积8000亩，整治河道45公里，整治修复岸线11公里，恢复入海口湿地2900亩。

本版图片由边灵飞拍摄

- ①日照开发区临港产业蓬勃发展
- ②创泽智能机器人股份有限公司工程师在组装调试商用服务机器人
- ③日照综合保税区海关视频监控室
- ④日照傅疃河口国家湿地公园
- ⑤山东现代威亚汽车发动机有限公司四工厂生产线
- ⑥港产城海融合发展

